

守望洞庭百年，它摸透了湖水的脾气

探访岳阳国家基本气象站：看“百年老字号”如何护佑航路平安



岳阳国家基本气象站室外设施。



扫码看视频

在湘北重镇岳阳，长江、湘江和洞庭湖交汇之处，有着一座“百年老字号”气象台站。终日与大江大湖为伴，它肩负着怎样的使命？

5月11日，“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动的第三站，三湘都市报记者来到了湖南省岳阳市，探索气象服务在水域安全管理上的秘密。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

“百年气象站”护航洞庭水上安全

5月初的洞庭湖畔，湖风中携着一丝凉意。水面上的一方平安，有气象台站“百年老字号”——岳阳国家基本气象站的功劳。

“你们眼前的洞庭湖风平浪静，实际上这片湖的脾气可不小……”岳阳市气象局党组成员、副局长曹向林站在气象站楼顶指着眼前的湖水笑着告诉记者，“在以前没有气象系统预测的时候，洞庭湖区域船舶航行就是看运气，暴雨、大风来了，你也没办法。”

据了解，岳阳国家基本气象站为全国建站时间最早气象站之一，它的前身是1909年英国人在岳阳城陵矶岳州海关建立的测候所。该站通过观测洞庭湖附近的温度、湿度、降水等，为来往长江货船提供天气信息。现在，该站是全国唯一建在大型水体附近且观测资料时间跨越百年的气象观测站。

“过往，如遭遇极端天气，因为气象监测系统无法及时送达结果，发生过一些事故。这些事故的发生，让我们痛定思痛，于是组建了岳阳水上安全气象预报预测系统。”曹向林称，岳阳滨江临湖，历来就是湖南乃至全国防汛抗灾主战场。多年来，气象部门坚持24小时值守班，第一时间预报预警，主动及时开展服务，提供了坚实的气象保障。

相关链接

我省16日迎来较强降水过程



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 步入5月中旬，湖南的气温一直很温和。湖南省气象台预计，受高空弱脊控制，15日白天晴天间多云。16日开始受高空低槽及低涡切变共同影响，有一次较强降水过程，湘北、湘中部分地区大雨，局地暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

具体来看：15日8时至16日8时，晴天到多

“气象盒子”实现水面精准预警

5月12日下午，岳阳洞庭湖水域阳光初现，波光粼粼。记者一同乘船航行在长江、湘江和洞庭湖交汇的三江口水域。

“每一次的突发性天气出现，我们就更紧张一些，有了气象服务的护航，我们需要做的是确保辖区流域平安。”岳阳市海事局党委委员、副局长梁林告诉记者，目前海事局管辖160公里长江岸线，每天航行流量有400至500条，每年辖区装卸量1.4亿吨。这也意味着，在管辖水域范围内，航行密度是非常大的。所以海事局面对量的累积，对气象服务的需求也更加强烈。

记者在航行过程中发现，岳阳市城陵矶港就依偎在洞庭湖畔。包括各类重工业石化基地均在此水域有船舶仓库。梁林表示，为此海事局与气象局合作构建防灾预警机制，开发了“气象盒子”。

尽管名叫“盒子”，但作用量和数据库已经非常齐全。岳阳市海事局指挥中心副主任汤鹏介绍，在“气象盒子”应用开发之后，海事局辖区开始呈现线段形、航段形管理体制。在与气象局联同会商之后，海事局可提前两三个小时发布预警。如此一来，航行中的船舶就能掌握到具体位置遭遇强对流天气的概率，可以选择就近安全区域进行停泊。

云，其中湘西、湘中部分地区有阵雨。16日8时至17日8时，湘南多云有分散性阵雨，其他地区多云转中等阵雨或雷阵雨，部分大雨，其中怀化（沅陵）、常德（桃源）、岳阳（市区、临湘、华容、汨罗、岳阳县）、株洲（攸县）、衡阳（衡东）暴雨。

气象专家提醒，重点防范16日湘中、湘北局地较强降雨可能诱发的山洪、地质灾害及城市内涝等次生灾害，户外活动注意防范雷电。同时，农户朋友注意抢抓有利天气开展油菜收晒及中稻育秧移栽工作。 ■文/视频 全媒体记者 李致远

凝心铸魂跟党走
团结奋斗新征程

——劳动最光荣



张海燕开设“知心屋” 为留守儿童扣好“第一粒扣子”

【人物名片】

张海燕，张家界天门小学少先队大队辅导员，中小学一级教师。全国优秀少先队辅导员，湖南省先进工作者，获评2023年全国五一劳动奖章。



扫码看视频

张家界天门小学地处城乡接合部，位于天门山脚下，3000多名学生中，有七成是留守儿童，这所学校被当地人称作“城市中的留守学校”。刚刚获评全国五一劳动奖章的张海燕是这些留守儿童的“知心妈妈”。

300余次家访，她成为孩子们的“妈妈”

42岁的张海燕在天门小学已经工作了23年。“多数留守儿童有一个共同特征，那就是‘放不开’。”张海燕说，想要深入了解一个孩子，必须先走进他的家庭。

房屋杂乱陈旧，床铺脏乱不堪，家里只有年迈的爷爷奶奶……一次，张海燕来到一年级学生平平（化名）家中，顿时傻了眼，“这样一个家，看着就让人心酸而且不安。”于是，她将这个情况反映给学校，后陪同校长再一次家访。最终，学校出资为平平家修缮房屋，一名校领导捐款帮助平平家开起了小店做生意，平平家的日子慢慢好了起来。

张海燕与学生同吃同住，不知不觉，学生变成了自己的孩子，留守儿童也把张海燕当成了自己的“妈妈”。

张海燕的工作日志上，记满了这些年的家访记录。粗略一算，大约有300余次家访，访问过近200户家庭。先后为18名留守儿童募集资金35800元，个人资助学生13500余元。

开设“知心屋”让学生“敞开心扉”

与留守儿童打交道多了，张海燕邀请少先队名师工作室成员，在学校第一个开设了“知心屋”，为大家提供心理咨询服务。

然然（化名）的爸爸因病在医院去世，为了帮助她解开心结，张海燕抽出课余时间经常与然然交流沟通、疏导心理，并鼓励她自信、自强。

慢慢的，然然就像变了个人，开朗了不少。“孩子的心里话有时候不愿意跟家里人说，反倒在我们面前能敞开心扉。”张海燕说。

作为学校少先队大队辅导员，张海燕每年都会组织举行“学雷锋，讲故事”、“缅怀先烈，清明祭扫”、土家体育艺术节、土家读书节等一系列少先队活动，让学生们“动”起来。

劳模说

我热爱教育事业、热爱少先队工作，愿意一直做教育摆渡人，把学校、家庭、社会有机结合起来，做好学生的政治启蒙，教育引导他们扣好人生第一粒扣子。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 廖为